附件1
《山东年鉴》市、县概况统一格式

市名由来  (不写建置沿革。例：五莲县因境内五莲山而得名。)

政区 人口   全市总面积   平方公里。辖   个县（市、区），  个乡（镇、街道），   个行政村（社区）。年末全市总人口  万人，其中城镇人口  万人。人口出生率   ‰，死亡率  ‰，自然增长率   ‰ 。有少数民族  个，   人。

经济概况  全年实现生产总值   亿元，按可比价格计算，比上年增长  %。其中，第一产业增加值  亿元，增长  %；第二产业增加值  亿元，增长  %；第三产业增加值  亿元，增长  %。三次产业比例为  :  :  。全社会固定资产投资  亿元，增长  %。实现财政总收入  亿元，增长  %；地方财政一般预算收入  亿元，增长  %。年末金融机构人民币各项存款余额  亿元，比年初增加  亿元，其中储蓄存款余额  亿元，增加  亿元。人民币各项贷款余额  亿元，增加  亿元。

农业  全年农林牧渔业实现总产值  亿元，比上年增长  %。粮食总产  万吨，增长  %；棉花总产  万吨，增长  %；油料总产  万吨，增长  %；水果总产  万吨，增长  %；蔬菜总产  万吨，增长  %；水产品总产  万吨，增长  %。肉类总产  万吨，增长  %；禽蛋总产  万吨，增长  %；奶类总产  万吨，增长  %。新增造林面积   万亩，农田有效灌溉面积  万亩。全市农机总动力  万千瓦，增长  %。

工业和建筑业  全年实现工业增加值  亿元，比上年增长  %。规模以上（年主营业务收入2000万元以上）工业企业  家，实现增加值  亿元，增长  %，其中非公有工业企业实现增加值  亿元，增长  %；实现主营业务收入  亿元，增长  %；实现利税  亿元，增长  %；实现利润  亿元，增长  %。工业经济效益综合指数为  ，比上年提高  点。企业亏损面为  %，减小  个百分点。全市资质三级及以上建筑企业  家，完成建筑业总产值  万元，增长  %；实现利税   万元，增长  %。

建设 环保  年末城镇化率  %，比上年提高  个百分点。城市基础设施建设投资  万元，增长  %。城市人均道路面积  平方米，人均绿地面积  平方米，建成区绿化覆盖率  %。自来水普及率  %，燃气普及率  %，集中供热普及率  %。经济适用住房建设竣工  万平方米，交付  万套，廉租住房建设竣工  万平方米，交付  万套。村镇建设投资  万元，增长  %。已建成污水处理厂  座，污水集中处理率达到  %，无害化垃圾处理率达到  %。城市空气质量良好率达到  %，水环境功能区达标率为  %，道路交通声环境质量为较好以上的占 %。

交通  邮电  年末公路通车里程  公里，其中高速公路通车里程  公里。铁路、公路、水运共完成旅客运量  万人次，比上年增长  %；完成货运量  万吨，增长  %。港口货物吞吐量  万吨，增长  %。航空客运量  万人次，增长  %；货邮量  万吨，增长  %。年末民用汽车拥有量达到  万辆，增长  %，其中私人轿车  万辆，增长  %。完成邮电业务总量  万元，增长  %。其中，电信业务总量  万元，增长  %；邮政业务总量  万元，增长  %。年末固定电话用户  万户，增长  %，移动电话用户  万户，增长  %，互联网用户  万户，增长  %。电话普及率达到每百人  部。 

贸易  旅游  全年实现社会消费品零售总额  亿元，比上年增长  %。其中，城镇市场零售额  亿元，增长  %；乡村市场零售额  亿元，增长  %。实现进出口总额  万美元，增长  %，其中出口  万美元，增长  %。新签利用外资项目  项，合同外资额  万美元，增长  %；实际利用外资  万美元，增长  %。新批境外企业（机构）  家，协议投资总额  万美元。对外承包工程完成营业额  万美元，增长  %；对外劳务合作完成营业额  万美元，增长  %；外派人员  人次，增长  %。主要旅游景点有    ，A级及以上旅游景区  家。全年接待国内外游客  万人次，增长  %。实现旅游总收入  万元，增长  %，其中国内旅游收入  万元，增长  %。

教科文卫体  有普通高等院校  所，在校生  万人。中等职业、技工学校  所，在校生  万人。普通高中  所，在校生  万人。初中   所，在校生  万人。小学  所，在校生  万人。特殊教育学校  所，在校生  万人。共取得市（地）级及以上各类重要科技成果  项，其中，获得国家科技奖励  项，获得省科技奖励  项。专利申请量  件，授权专利   件。有博物馆  个，档案馆  个，公共图书馆  所，文化馆（站）  个，农村文化大院  个。 广播、电视人口综合覆盖率分别达到  %和  %。有卫生机构   个，其中，医院、卫生院   个，社区卫生服务中心  个，妇幼保健院（站）  个，疾病预防控制中心  个。各类卫生机构共有床位  张，卫生技术人员  人，其中，执业医师及执业助理医师  人，注册护士  人。有体育馆   座，新增群众体育健身活动场地  万平方米。全年参加市级及以上体育比赛共获奖牌  枚，其中金牌  枚。

社会生活  城镇居民人均可支配收入  元，比上年增长  %；人均消费性支出  元，增长  %；人均住房建筑面积  平方米。城镇在岗职工年平均工资  元，增长  %。农村居民人均纯收入  元，增长  %；人均生活消费支出  元，增长  %；人均住房面积  平方米。全市（县、区）城镇基本养老、医疗、失业、工伤和生育保险参保人数分别达到  万人、  万人、  万人、  万人和  万人，比上年底增加  万人、  万人、  万人、  万人和  万人。社会保险基金总收入  万元，增加  万元；支出  万元，增加  万元。新型农村养老保险参保农民  万人，参加新型农村合作医疗农民  万人。全市（县、区）城乡最低生活保障救助  人，其中，城镇低保  人，农村低保  人，农村特困救济  人。收养性社会福利单位  个，收养  人。社会福利企业  个，安置残疾人员   人。

注：（1）完成以上内容后，可再列反映当地特点的重、大、新条目，题目自拟，条目数量要少而精，每个市在3条以内，每个县在2条以内，字数不宜太多。

（2）各市提供市属的有独立行政区划的省级（含）以上经济开发区（高新区等）概况资料，内容包括设立时间、面积、人口、经济发展概况、基础设施建设、招商引资、重点项目建设等，每个单位字数在1000字以内，以条目的形式置于市概况之后。

（3）组稿人、撰稿人在各市、县（市、区）条目末署名。
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